

DOBROGEA JUNĂ

POLITICĂ - ECONOMICĂ - CULTURALĂ - ZILNICĂ

Inscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului Constanța sub No. 37 din Mai 1938

Director-Proprietar
CONST. N. SARRY

Abonamentul cu supliment cultural un an 800 lei — 6 luni 500 lei — Pentru Autorități și Instituții lei 2000
TELEFON No. 1343 —

Redacția și Administrația
CONSTANȚA, str. Școlii Vărnăvi 27

D-l Colonel în rezervă Alexandru Ignătescu, prefect al Județului Constanța, a fost înaintat la gradul de General.

Promovarea aceasta «ex officio» nu vine numai ca o floare târzie menită să completeze cununa unor meritorii cariere militare, distinsă la timp cu un mai înalt ordin militar, ci ca să consacre în strălucit și o prodigioasă operă de administrație publică, dovedită mai presus de orice laudă. Și suntem în fericita situațiune de a confirma faptele și îndreptățitele aprecieri, care au condus la înaintarea d-lui Alexandru Ignătescu. De doi ani și mai bine, de când conduce destinele județului nostru, d-sa a dovedit un complex de însușiri și calități, ce depășesc comunul: amenitate înăscută, energie neșeză, intuiție profundă, sistematizare și punctualitate matematică, severitate rațională și un spirit de dreptate și discernământ, care au făcut din actualul prefect de Constanța un om pe cât de iubit pe atât de respectat.

Felicitând deci din tot sufletul pe d-l General Alexandru Ignătescu pentru recenta-i și justificata-i înaintare, credem că ne facem ecoul tuturor concetățenilor noștri din municipiul și județul Constanța. Să ne trăiască!

CONST. N. SARRY

Dobrogeenii noștri

N. Rădulescu-Dobrogea distins de Führer

Cu o solemnitate deosebită, d-l Wilhelm Dombusch, general german din Brașov, a remis, în localul biroul din Sibiu, d-lui N. Rădulescu-Dobrogea, decor general ad-hoc al clasei 10-a Sibiu, insigna de birou a Vulturului German (I. I.).

Cu acest prilej, distincția noastră concetățean a rostit următoarea cuvântare:

Doamne, Consule General,

eu sunt un bun român, înțeleg perfect al împrejurărilor și de vremurile în care

eu sunt un slujitor al Statului în conștiință; în această înțelegere mi-am servit țara și acum îmi sunt 39 ani.

În aceste două principii eu am sprijinit crezul vieții și tot astfel îl voi sprijini până în ultima clipă a mele conștiințe.

În cadrul acestor două principii de bun român și devotat al țării și neamului românesc, m'am călăuzit, sovărit, și mi-am însușit, nici o rezervă, concepția că a regimului Domnului nostru, Marelui Antonescu, Providență Conducător al Statului român, al cărui devotat și admirator sunt chiar până la sacrificiul vieții mele. În conștiință, cinstit și sincer

acestei concepțiuni politice mi-am trasat și eu concepția mea în activitatea ce o desfășor în administrația țării, în cadrul atribuțiilor ce am avut și am de îndeplinit, în cadrul funcțiunii mele de Inspector General Administrativ, având gradul de Secretar General de Ținut.

Încă din luna Februarie 1941, când am fost delegat, din ordinul Domnului Mareșal Antonescu ca Primar General al Municipiului Constanța, am luat primele legături cu armata germană, sosită în țara noastră. Din primele zile ale acestui contact cu ostașii germani, datorită felului de comportare, cu populația și autoritățile noastre, am impus admirația noastră a tuturor — populație și autorități.

În ce mă privea pe mine ca primar general al Municipiului

(continuare în pag. 2-a)

CHIFSTIA ZICEI

Iarășl semănătorii de panică

Guverna, însemnează a prevedea.

În acest elementar și necesar spirit de prevedere, autoritățile locale s'au simțit obligate să ia în ultimul timp anumite măsuri și dispozițiuni, dând în același timp și instrucțiuni și sfaturi necesare.

Aceasta a fost de ajuns, pentru că atât cobii cât și speculatorii de șvonuri — unii mai primejdioși și mai blestemați decât ceilalți — să respără ca totdeauna și să-și înceapă din nou acțiunea lor nefastă, care cătrănește sufletele și subminează moralul populațiunii, atât de necesar astăzi, în spațiile frontului.

Măsuri împotriva acestor semănători de neliniște se impun de îndată. Ar mai fi de dorit însă, ca să fie alese și persoanele însărcinate cu darea instrucțiunilor cu pricina, căci și acestea, în nepriceperea lor, aduc mult... „scuipat la farca” celor din față și multă neliniște în sânul populației.

CE-SAR.

Felicitările

adresate de d-l Ministru de Interne d-lui Primar al municipiului

Cu prilejul Noului An soțot de datoria mea să exprim cele mai calde mulțumiri tuturor colaboratorilor mei pentru modul cum și au făcut datoria în cursul anului 1943. De pe urma rodniciei activității a acestor colaboratori administrația țării a propășit, iar ordinea publică a fost asigurată în mod de săvârșit. În pragul Noului An adresez tuturor colaboratorilor mei afectuoase și cordiale urări de sănătate prosperitate și mulțumirea datoriei împlinite.

Ministrul Afacerilor Interne
General de Corp de
Armată
D. POPESCU



CARTA POȘTALA

Don' Director Giornal,

Tot lume curios estem: Intram, nu intram, Turc, resbel?

La mine iștii și dumniaostro iștii: Și Inglaz și Merican și Muscal interes estem, mestecam Osmanlă al noastră boctuc. Și unule și altrule bagam pitil și vârtim pel de pel ciarlata-lăc.

Ama Ismet Ependi al noastră cunecștem tot asta pezevenk: Scuitam tot, ispunem «iștală» și pacem cum iștii la dumniaalul.

Aperim la dumniaostro, Ismet Ependi!

Rugam, iserisi asta giornal.

Mustumim. SARĂ CIZMELĂ MEMETAA

DUMINICA

de Preotul CONST. POPESCU

Ce frumos și izbăvitor ar fi, dacă noi preoții am urma exemplul lui Zacheu, vameșul, care s'a urcat într'un dud, numai ca să privească pe Mântuitorul... Câtă înălțime morală și izbăvire n'ar fi la noi și câți nu s'ar pleca în țara noastră dintr'un sentiment de simțăm și chiar de admirațiune!... Dar dacă am judeca numai mintea, cultura, sufletul și scopul mântorilor din noi după felul cum s'au manifestat cu alegerea noului nostru episcop P. C. Sa Chezarie, te apucă un oftat adânc.

Zacheu, vameșul, urcându-se într'un dud ca să privească pe Mântuitorul, ne dă dovada evidentă că acolo, din dud, se află în prima etapă a chemării sale; iar coborîndu-se, după porunca Mântuitorului și găzduindu-l în casa sa, Zacheu a avut în aceeași clipă desgust de tot ce este desertațiune, căpătând în același timp dorința de a trăi o viață desăvârșită, prin deslipirea sufletului său de ce este pământesc și vulgar, ca să ajungă pe înălțimile idealului vieții morale creștine.

Ce admirabilă și mântuitoare atitudine a avut Zacheu, vameșul! Plecând de la Zacheu, să judecăm acum atitudinea unora din noi. În virtutea harului ce este asupra noastră, noi trebuie să ne înțelegem chemarea, adică să ne urcăm deasupra lumii — ca Zacheu în dud — iar ochii noștri să fie ațintiți către Cer, de unde coboră atâta mană și arăta limpezime de lumină. Dar câți din noi coboră după porunca mântuitorului și câți din noi îi dau găzduire în suflete! Căci vedea puștină desgust pentru pământ și avântul pentru tot ce este dumnezeesc. Rămăș au mulți, captivi pământului și refuză cu îndărătnicie trăirea unei vieți în înălțimile Cerului.

Dacă dorește cineva numai o dovadă, iată o dau. Peste eparhia noastră fost-au două grindini pustitoare: una de o lungă și alta de o scurtă durată. Și s'ar fi convenit ca din trupul preoției să se facă bolta de acoperire și de ferire ca prestigiul ei și al Bisericii să nu fie ras din crezul nimănui. Dar spre durerea unora, văzutu-s'au mulți, cum refuzau încercările și sacrificiile și rămăș-au ca să trăiască mai departe sub comanda cărnii. Sub această comandă fiind, este natural ca lumea să fie presărată cu trădători, cu intriganți, cu oameni necinstiți, cu ipocriți, cari vatămă în relațiunile sociale și frățestii, prin părerile și acțiunile lor fără conștiință. Toți aceștia cultivă duplicitatea și și fac o industrie din răul pe care îl au la îndemână pentru a dezonora și a distruge pe acei din calza lor de interese.

«Zacheu, grăbește-te de te coboră, că astăzi în casa ta mi se cade să rămân». Cel puțin acum să ascultăm dumnezeiasca poruncă, noi, Zacheii de azi.

BIȚA CONSTANTIN DINU,
str. Bogdan Vodă 41, a pierdut Buletinul B.r. Populației Constanța. Îl declară nul.

Câte șvonuri, nițea
lea servicii adus
dumniei.



Alt ciclu de conferințe

În afară de prelegerea, anunțată de noi, dela Universitatea populară din localitate, se va ține și la liceul «Mircea cel Bătrân» un ciclu de conferințe care a fost deschis în ziua de 16 c., când d. dr. N. Teodorescu a vorbit despre «Mutajile sau variațiile brusce în biologie» în numărul nostru viitor ceilalți vor găsi o amănunțită dare de seamă asupra acestei conferințe.

Urmează la 23 c. d. prof. Ion Bănu, vorbind despre «Junimea și Transilvania»; 30 c. d. prof. N. Vasiliu despre «Aspecte din romanul nostru contemporan»; 6 Februarie d. prof. R. Rucăreanu despre «Nouii aspecte în etnografia Dobrogei»; 13 Februarie d. prof. N. Lus-

can despre «Ciprian Porumbescu»; 20 Februarie d. prof. N. Zăgoicea despre «Mecanica socială a lui Spiru Heret, în lumina teoriei relativității»; 27 Februarie d. prof. Gr. Sălceanu despre «Un romancier francez, apărător al moralei creștine»; 5 Martie d. prof. Gh. Robescu despre «Un călător român în China (Spătarul Milescu)»; 12 Martie d. av. D. Tru Popescu despre «Filosofia lui Heraclit»; 19 Martie d. prof. Ion Micu despre «Un poet al iubirii»; 26 Martie d. prof. Petre Chitulea despre «Unitatea psihologică a persoanei».

Conferințele încep la ora 4 d. a. și sunt urmate de o scurtă producție artistico-literară. Intrarea liberă.

Pentru înlesnirea cetățenilor Municipiul se va împărți în sectoare

La propunerea d-lui Colonel Oprescu, primarul Municipiului, Ministerul Afacerilor Interne, a încuviințat o importantă reformă de ordin administrativ: împărțirea orașului nostru în sectoare. Această reformă, de o însemnătate aproape hotărâtoare pentru bunul mers al treburilor gospodărești, împlinește un vechi deziderat al populației din cartierele periferice.

Constanța este unul din cele mai întinse orașe din țară. Cuprinde în total zece cartiere. Din centrul orașului și până la marginea celui mai îndepărtat cartier, — înspre Apus, e o distanță de mai bine de cinci kilometri. (Stațiunea Mamaia, nu este trecută între cele zece cartiere ale orașului. Ș-ar putea ca pe viitor să alcătuiască o unitate administrativă aparte). După proiectul noii împărțiri administrative, orașul Constanța va fi împărțit în patru sectoare, după sistemul capitalei. Fiecare sector, va avea un primar, o primărie și funcționari. Primăriile de sectoare, vor avea autonomie, în ceea ce privește eliberarea actelor de stare civilă și a tuturor celorlalte acte ce interesează populația. Deasemenea va organiza asistența populației

nevoiașe, apoi va îngriji de aprovizionarea sectorului respectiv. Finanțele municipiului și tot ce e în legătură cu bugetul municipiului, rămân pe mai departe în seama primăriei centrale.

La primăriile de sectoare, nu se fac ordonanțări de plăți și nici angajări de cheltuieli. Lucrările editare de orice fel, din tot cuprinsul municipiului, sunt îndemnate de conducerea primăriei centrale.

Sportului marinari mulțumesc d-lui Primar

Adunarea generală a asoc. sportive «Marina» pe 1943, pe această cale va aduce mulțumirile cele mai sincere pentru sollicitudinea și bunăvoința arătată asociației în cursul anului 1943. Sperând că și în viitor veți rămâne același neclintit sprijinitor al sportului în masa marinariilor, adunarea generală vă roagă să binevoiți a vă considera invitat de onoare al tuturor competițiilor viitoare al asociației.

Vice preș. Comandor
N. T. CRISTESCU

CUCOLI APOSTOL, str. Tudor Vladimirescu 72, a pierdut Buletinul Bir. Populației Constanța și declară nul.

Mareșalul și ostașii săi

Din ordinul domnului Mareșal Ion Antonescu, care poartă grija deosebită a asililor de pe front, s'a dat acestora o alocație excepțională, în afară de solda proprie zisă și de ajutorul de familie, care se primesc ca și m. i. înainte.

A este alocații vor fi primite lunar cu începere dela 1 Noembrie 1943, după cum urmează:

Sergentului	Lei 1.300
Caporalului	• 1.200
Front-șului	• 1.100
Soldatului	• 1.000

Ostașii răniți primesc aceste și drepturi până la însănătoșire.

Măsura luată a fost posibilă pentru că veniturile Statului sunt bine gospodărite.

Celor căsătorii sumele se vor depune la C. E. C. pe numele familiilor.

Celor necăsătorii sumele se depun la C. E. C., astfel ca la desconcentrare să aibe un capital cu care să poată începe o activitate în viața civilă.

Tinerii vor fi recrutați la 18 ani

Legea recrutării armatei, se modifică printr'un decret-lege nou, în sensul că tinerii vor putea fi recrutați la vârsta de 18 ani. Marele Stat Major acordă dispense de cel puțin 6 luni. În corpul parașutiștilor se vor putea înrola și tinerii, de cel puțin 17 ani.

Rectificare

Reproducând după un confrate din Capitală, am atribuit, în numărul trecut al ziarului nostru, d-lui Sebastian Buiculescu falsificarea unei facturi.

Verificând faptele și constatând că am fost induși în eroare, facem cuvenita rectificare. Frațele d-sale, comerciantul Grigore Buiculescu, nu este în altă parte, ci pe front.

D-l N. Radulescu-Dobrogea distins de Führer

(continuare din pag. 1-a)

Constanța, am dat atențiunea cuvenită raporturilor și legăturii noastre încă din anul 1941 și tot anul 1941.

Din cauza surmenajului intelectual m'am îmbolnăvit; am cerut retragerea delegației de primar.

După o odihnă în concediu medical, am reluat activitatea funcțiilor mele și în Aprilie 1942 am fost însărcinat cu conducerea Circumscripției a X-a administrativă la Sibiu, cu județele: Sibiu Făgăraș, Târnava-Mare și Târnava Mică.

Sosind la Sibiu și luând contact cu județele menționate, m'am edificat asupra stării de fapt, în special a raporturilor dintre populația de origine etnică germană, autorități și populația românească. Mi am fixat un program cu un principiu: restabilirea unui raport de amicitie prin bună înțelegere și satisfacerea tuturor chestiunilor unde dreptatea și adevărul se impuneau a fi recunoscute.

Dela vizita ce-am făcut școlii și Pastorului evanghelic-luteran dela comuna rurală Șelimbăr, unde m'am interesat paratelor și de nevoile școlii și bisericii ortodoxe—până la orașele Sibiu, Sighișoara, Mediaș, etc., am stăruit pentru restabilirea bunelor raporturi prin o cât mai completă înțelegere.

În plus — și în principal — n'am pierdut ocaziunea, unde am luat parte la o conferință administrativă, adunare, etc., unde erau și români și germani reprezentanți ai autorităților administrative, să nu accentuez răspicat, asupra îndatoririlor ce le avem cu toții, de a recunoaște greutatea vremurilor ce le trăim, greutate produsă de marele războiu prin care trecem, de vitejia armatelor noastre române și aliate, de sângele vărsat și ce se varsă pe frontul din Răsărit, de vitejii armatelor române și germane, iar pe celelalte fronturi numai de armata germană, care luptă pentru un singur scop și anume: de a apăra civilizația europeană împotriva pagânismului a bolșevismului necruțător.

Într'un cuvânt n'am încetat o clipă a propovădui convingerea mea deplină și a convinge pe cel din jurul meu, că armata germană prin conducerea înțeleaptă a marelui Führer Adolf Hitler, va învinge în acest războiu, că armata germană, ajutată de aliații săi, ne va da victoria cea mare și nu prea întârziată, că această victorie ne va aduce pacea

mult dorită cu toate binele ei pentru Europa civilizată.

Probabil, datorită acestui complex de considerațiuni imi aparțin—propriu mie—explică aprecierea făcută Excelența Sa Domnul Ambasador al Germaniei Baron Manfred von Killinger că eu merita să mi se acorde distincțiunea înaltă ce a binevoit să mi conferi din partea marelui Führer al Germaniei Adolf Hitler.

Domnule Consul General acest moment din ziua 16-a lună Decembrie a anului 1942 — nu va fi uitat de mine, — nu va fi uitat de mine, — voi trăi — a fost și este moment emoționant, cu un mai mult, cu cât în conștiința mea nu găsec altă interpretare decât, că mi-am făcut mai datoric, ca bun român ca un conștiincios suitor țării mele și al neamului meu.

Domnule Consul General după cele spuse, dați mi se să vă fac o stăruitoare rugămintă, să fiți atât de bun să transmiteți Excelenței Sa Domnului Ambasador al Germaniei Baron Manfred von Killinger, cele mai distins mulțumiri, pentru deosebita noare ce mi-a făcut prin a pune decorarea mea, cum în plus rugămintea către Excelența Sa de a binevoit transmite marelui Führer Reichului Germaniei Adolf Hitler cele mai respectuoase mulțumiri pentru distincțiunea decăruia a ordinului «Valea German» clasa I ce a binevoit să mi conferi.

Vă mulțumesc călduros Domnule Consul General, pentru faptul că V'ajți ostentiv veniți în mod special dela sovaci, pentru a mi înmăna această frumoasă decorație. Mulțumesc prin Dvs. tuturor persoanelor — necunoscute mie—cari informativ au contribuit la fixarea aprecierii ritalui meu.

Vă mulțumesc Dvs. tuturor pentru participarea, prin intervenția Dvs. la acest act solemn asigurându-vă că mi ați făcut o deosebită plăcere prin a sta participare.

Goliți podurile caselor orice fel de materii inflamabile.

MARIA PURĂREA, din Ferdinand 17, pierzând biletul de populație, eliberat Biroul C-ja, îl declară nul.

PAGINA

Administrației Județene și Comunale



la Consiliul de colaborare al județului

...area trecută s'a întrunit Consiliul de colaborare al județului, sub președinția d-lui General Alexandru Bădescu, care a expus planul de activitate pe anul financiar 1944.

...astor lucrări, însumând 10', care se urcă la suma de lei 118 milioane, vor fi acoperit astfel: 5 milioane din fondul comun, la dispoziția Ministerului Interne și 3 milioane din surse proprii.

...vor da ajutoare pentru achiziția de grajduri comunale la 5 milioane lei.

...desăvârșirea localităților preturi la Adamclisi și Topraisar, lei 4 milioane.

...reșize și garaje pentru depozitarea vehiculelor județului, lei 4 milioane.

...cantoanele județene la 1 milion.

...alte localități proprii ale județului lei 2 milioane.

...pentru desăvârșirea străzilor din Cernavodă și Topraisar, lei 2700.000.

...pentru alte primării rurale, lei 5 milioane.

...drumuri județene (se luca în plin șoseaua Cernavodă) lei 22.300.000.

...pavări și trotuare în comune rurale, lei 20 milioane.

...uzina electrică și rețeaua din Ostrov lei 6 milioane, pentru cea din Mangalia, lei 2 milioane.

...poduri și podețe lei 10 milioane.

...lămpi publice lei 30 milioane.

...cigmele și conducte, lei 3 milioane.

...mobilier tip la 17 comune rurale și trei preturi la 500.000.

...ateliere județene lei 10 milioane.

mirul din Deal, Cumpăna, Amzacea, G-ral Scărișoreanu, Plopeni, Movila Verde, Independența, Schitu și Limanu.

Comunele în care urmează a fi construite sau amenajate fântâni igienice (s'au ales comune la cari se găsește apă până la o adâncime de maximum 20 m., întrucât pompele nu funcționează la o adâncime mai mare) sunt următoarele:

Palazu Mare, Valea Neagră, Năvodari, Corbu, Săcele, Nuntași, Istria, Sinoe, Cogelac, Fântânele, Mihai Viteazu, Ferdinand, Târșoșor, Grădina, Râmnicu de Jos, Nistorești, Vulturul, Dulgheru, Sarai, Gărlăciu, Carol I, Dorobanțu, Crucea, Horia, Ghindărești, Hârșova, Cioba u, Topalu, Basarabi, Nisloari, Castelul, Satu Nou (Medgidia) Tortoman, Siliștea, Tepeș Vodă, Saligny, Seimenii Mari, Ivrișezi, Cochirileni, Rasova, Aliman, Mărlăneanu, Beilic, Otina, Satu Nou (Ostrov), Isvoru Mare, Ciocărlia de Sus, Cobadin, Vișoara, Deleni, Negurenii, Băneasa, Lipnița, Carvan, Gărlăța, Eșchior, Almalău, Dobromir Deal, Straj, Măreni, Dobromir Vale, Tudor Vladimirescu, Negrești, Petroșani, Voevodul Mihai, Topraisar, Major Chiriacescu, Dumbrăveni, Amzacea, Plopeni, Movila Verde, Independența, Otteni, Cerchezul, Biruința, Cotu Văii, Agigea, Tuzia, Domnița Ileana, Mangalia și Limanu.

La capitolul privitor la apă, d-l Dr. D'Argenta a ridicat chestia conductei Constanța Cernavodă, iar la celelalte capitole au luat parte la cuvânt d-nii Irimia Oancea, Ionel Banciu, Const. Sarry și a.

REP.

Prefectura Jud. Constanța
Serviciul Tehnic

Instalințare

Se aduce la cunoștința generală că în conformitate cu art. 95 din Legea pentru drumuri, este opriă cu desăvârșire circulația pe drumurile publice a tractoarelor agricole cu roți neprotejate, întrucât ghiarele fixate la roțile tractoarelor agricole produc stricăciuni și pagube pavale or și împietruirea drumurilor.

p. Pref. Jud. C-ja
Subprefect, M. Ionescu
Șeful Serviciului,
Cojocaru

Predarea lânnei

Se acordă o nouă și ultimă prelungire, până la 20 Ianuarie 1944 a termenului de predare a lânnei.

Prefectura Județului Constanța
Serviciul Financiar

Publicațiune

No. 1059 din 20 Ianuarie 1944

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de 1 Febr. 1944 orele 12, se va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate la Prefectura Jud. Constanța, str. Traian No. 27, pentru vânzarea unui autocamion marca "WILLIS" reformat și un autoturism marca "BUICK" No. 3 | Silistra reparabil, prețurile din oficiu fiind evaluate de Serv. Tehnic al Județului Constanța, prin procesul verbal din 21 Decembrie 1943, aflat la dosarul licitației, după cum urmează:

- 1) Autocamionul "WILLIS" No. 1112, tip 1532, motor 1409 evaluat la prețul de lei 5.000.
- 2) Autoturismul "BUICK" No. 3 | Silistra, motor No. 43685760 model 8 | 41 tip 1939 evaluat la suma de lei 600.000.

Autovehiculele se vând fără cauciucuri și anvelope și inventar.

Orice relații cu privire la această vânzare se pot cere de amatori. În fiecare zi de lucru între orele 13.30-13 la biroul de informațiuni al prefecturii.

Odăta cu ofertele concurenții vor depune și garanția provizorie de 5 la sută asupra prețului de evaluare, costul autovehiculelor se va achita de adjudecatar la ridicare.

Supra oferte nu se primesc. Disp. art. 88-110 din Legea Contabilității Publice și normele generale publicate în Monitorul Oficial No. 127 | 931 sunt aplicabile acestei licitații.

În cazul când licitația nu va avea loc din lipsă de concurență se va ține o nouă licitație în a 10-a zi liberă de la prima licitație 12 Febr. 1944.

p. Prefectul Jud. C-ja
Subprefect, M. Ionescu
Șeful Serviciului,
Anghel Iliescu



E MAI FOLOSITOR SI MAI CHINOS SA-ŢI ASTURI URECHILE LA VORBILE VICLENŞ.

Căminele culturale

Sâmbata 15 Ianuarie c. s'a întrunit, în sala de conferințe din Palatul Prefecturii, șeful Căminelor culturale din jud. Constanța, sub președinția d-lui prefect, General Ignătescu. După o scurtă dare de seamă, în care d-l președinte a ținut să constate cu regret, lipsa de activitate la multe din cămine, s'a hotărât să se procedeze la o reorganizare a lor.

În acest scop au fost aleși d-nii Ion Burtoi, inspector școlar, ca inspector al căminelor și d-l Ion Pan Căpăcea, ca director.

Ca îndrumători de plasă

au fost aleși d-nii: Dumitru Gheorghii-Hârșova, Ion Dinu-Adamclisi, Pr. Cloară-Mangalia, Pr. Dragomirescu-Negru-Voda, C-tin Dolea-Medgidia, Gh. Robu-Cernavoda, Gh. Șerban-Constanța, Octav Nițescu-Ostrov și Traian Miu-Cogelac.

După aceea noul director a expus un plan de activitate pentru viitor.

D-l Sarry a arătat că va continua cu activitatea atât de apreciată a "caravanei" și pe viitor, ținând și ziarul la dispoziția căminelor pentru orice dări de seamă.

REP.

Manifestația culturală de la Movila Verde

Prima zi a Crăciunului a fost prilej de mare însuflețire religioasă, patriotică și națională, pentru comuna noastră. În dimineață, o slujbă religioasă solemnă, săvârșită de părintele Gheorghe Postelnicescu, a culminat printr-o predică simțită și înălțătoare, ascultată de biserica nelcăpătoare, cuprinzând satul, de la mare, la mic - de la bogar, la sărac - de la nefovăjat, la învâșt.

În după amiază, la școală, s'a desfășurat un program cultural patriotic-religios moral, cu concursul elevilor școlari și ext-școlari și al tinerilor premiiari, conduși toți, de d-na și d-l Paraschiva și Nicolae Zaharia, învâștorii locali.

Lume, cât frunza și iarba, atât în cuprinzătorul local al celei mai mari săli de clasă, cât și în curtea d-știl de încăpătoare a școlii!

"Trăiască Regele", intonat de întreaga mulțime, a deschis serbarea, prin aplauze entuziaste și nesfârșite!

Au urmat coruri și versuri, după care două piese de teatru, extrem de bine reușite: "Moș Crăciun" și "Invalidul întors la vatră" - în care realitatea a perseverat să se afirmă, cum răsare statuia lui Buda, din floarea de lotus.

Într'un "antrac", d-l director al școlii, Nicolae Zaharia, a subliniat prezența în sală a d-lui avocat Ion Dinu, din Adamclisi, invitat de Direcția Școlii, să ia parte la festivitate, rugându-l să vorbească mulțimii.

D-l avocat, într-o alocuțiune scurtă și concisă, a stăruit asupra vremurilor de mari sacrificii, pe care țara le cere, pentru regenerarea și reînvierea ei, stăruind asupra suferinței, identificate cu viața în săși, și arătând rolul ei purificator și pregătitor!

A mai subliniat, pe înțelesul tuturor, că fara un viguros te meiu moral, nimic nu se poate reclădi în țară, și că învâștorii și preotul local se dovedesc, prin munca și jertfa lor, tat hotărâți să dea culturii românești, la sate, acel fond moral serios, care, cel puțin în parte, i-a lipsit - acea coloană vertebrală, care poate să susțină organismul oricărei societăți, zdrocunată de vijeliile violente!

Într'un cuvânt, d-l avocat a evidențiat tot ce-ace poate să se cheme piatra unghiulară a sănătății sufletegii, rurale!

Părintele Gheorghe Postelnicescu și d-l director al școlii, Nicolae Zaharia, și în ziua de Crăciun, prin predică și serbarea d-lor, caș întotdeauna, prin munca d-lor, la Movila Verde, au apărut ca niște ad-varași samariteni, cari sunt gata ori-ând să ofere călătorilor flămânzi și oboșiți umbra răcoroasă a coroanei și fructele vieții eterne ale pomului cunoștinții binelui și al răului, care-l, într'un tot, biserica și școala.

Christos Domnul vorbește, la Movila Verde, prin cea mai limpede românească, poporul sătesc credincios și multascăltător, prin preotul Postelnicescu, de autentică păstorație, și prin învâștorii, soși, Zaharia, de necontestat apostolat.

ASISTENT

Mașină de scris Marca "ADLER"

În bună stare de funcționare de vânzare.

A se adresa la redacție

ALEXANDRA CUCOLI, str. Tudor Vladimirescu No. 27, a pierdut Buletinul Bir. Populației Constanța, îl declară nul.

Festivitatea dela Adamclisi

Școala primară din Adamclisi este, într'adevăr, una dintre cele mai bine organizate, din sud-vestul județului. Învățătorii Adamclisieni, d. Ștefan Roșu și d-na Luța Șt. Roșu, secundați de colegii d-lor Badea și Nicuicea, sunt dintre dascălii cu reputație didactică și cu mare prestigiu pedagogic.

Realizările dela Adamclisi se datoresc, în mare parte, necontestatei munci învățătoresce; și, copiii ieșiți din școala de aici, s'au remarcat, în timp, la concursurile pentru școli secundare, ca și la diferitele inițiative extra și post-școlare: prin perspicacitate, prin sârguință, prin disciplină și printr'un real simț practic!

N'a constituit asfel, pentru nimeni, prea mare surpriză, reușita marelui festivități, o ganizată la școală, în după amiaza zilei de Crăciun — când și d. director, Ștefan Roșu, a putut fi de față și contribui la munca comună, prin scurtul concediu, obținut de la unitatea sa militară, la care este concentrat, ca ofițer-sublocotenent!

O foarte frumoasă și plăcută alocuțiune a d-nei Luța Roșu — directoare girantă — a deschis și dintr'adevăr, în fața unui extrem de numeros public, în care se puteau număra mai mult de zece titrați universitari, doamne și domnișoare, și fruntași ai vieții locale și din satele imediat învecinate.

În cuvinte simțite și fraze alese — cu un nostalgic și duos accent mistic-religios, d-na conferențiară a căutat să stabilizească, dacă biserica creștină asigură, prin învățătura ei divină, lumina, libertatea, dreptatea și mântuirea omului, școala, prin factorii ei de viară, este singura în stare să lumineze mulțimile ignorante, să le emancipeze de coșmarul prejudecăților, să le umanizeze și să asigure conștiința drepturilor integrale ale nației, deasupra căreia nu poate sta nimic și nimeni.

A urmat d-sfășurarea unuia dintre cele mai bogate și mai inteligente organizate programe: coruri pe două voci, versuri, piese de teatru, tablouri, ferii și, în fine, „Vicleemul” și „Steaua”, tradiționale.

S'au împărțit copilașilor bocanci, haine și rochii, diferite obiecte uzuale — oferite de Consiliul de Patronaj, prin Pretura locală — covrigi, bombonării și zaharicale, într'o însuflețire care a capacitat, odată mai mult, devotamentul învățătorilor și sâr-

guinta elevilor, școlari, extrașcolari și premilitari.

Jocuri naționale, sub conducerea d-nei Luța Roșu, au dat sfârșit festivității, într'un entuziasm real și o încredere desăvârșită, în școala și în vrednicii ei învățători.

Învățătorii dela Adamclisi dovedesc, în ritmul activităților lor, simțul realului și, mai ales, o disciplină sufletească și intelectuală, care-i onorează și i pilduiește. Ei își dau s'ama că viața-i luptă, nu visare; și deaceia, pregătesc elevii lor în spiritul muncii, al luptei și al gândirii.

Asistent

Tribunalul Județului Constanța
secția III-a

Extras din publicațiunea
de vânzare No. 166

din 10 Ianuarie 1944

La stăruința creditoarei Leonida et Co. Societate Anonimă Română, cu sediul în București Bulevardul Tache Ionescu No. 28 - 32, reprezentată prin D-nii: Constantiu Leonida și d. avocat Eugen Neculau (Monitorul Oficial No. 42 | 1941, cu domiciliul ales la d. avocat C. Constantinid din Municipiul Constanța strada Scarlat Vărnăv No. 39, se vinde prin licitație publică, care se va ține în pretoriul acestui Tribunal secția III-a, în ziua de 23 (douăzeci și trei) Martie 1944, începând dela ora 8 (opt) dimineața, imobilul proprietatea debitoarei Eugenia Ioan Dumitriu, personal și în calitate de tutoare legală a minorilor rămași pe urma defunctului său soț și anume: Silvestru I. Dumitriu și Viorica I. Dumitriu, cu domiciliul în Municipiul București strada Ghiță Adamescu No. 19, pentru plata sumei de lei 457.917, capital, plus procente legale dela 1 Aprilie 1942, până la achitare, plus onorar de avocat și cheltuieli de urmărire și vânzare silită pe baza actelor investite ca formă executorie aflate la dosar. Imobilul se scoate în vânzare în contul falsului adjudecatar Sorin Dălgănu din comuna Medgidia județul Constanța, asupra căruia s'a adjudecat imobilul cu suma de lei 1.755.000, prin sentința civilă cu No. 151 din 2 Noembrie 1943, întrucât nu a depus în termen prețul adjudecării definitive și nici nu a făcut dovada plății taxelor legale către Stat și Portărei, conform art. 151 din pr. civilă, prin expirarea termenului de 30 zile libere și care imobil are următoarea situațiune:

Imobilul situat în Municipiul Constanța str. Basarabiei No. 16, construcție nouă din zid, format cubist, acoperit cu olană și se compune din: trei camere mari, hol, bucătărie, baie, două cămări și W. C. și are următoarele vecinătăți: Lațura principală strada Basarabiei în spre Răsărit, la sud-est cu proprietatea Pauleț, la Sud în fund cu proprietatea Vasilchela Ioniță, iar în spate în

spre nord-vest cu proprietatea d-nei Bălașa P. Vlad. Imobilul este construit pe o suprafață de circa 100 m. p., din suprafața de circa 250 m. p., și e compus numai din parter și pod, camerele sunt pardosite cu parchet, are și sobe de teracotă.

Licitația și strigările vor începe dela suma de lei 1.755.000 conform art. 555 pr. civilă sau chiar dela un preț mai mic, în cazul când nu se va obține această sumă conform art. 557 pr. civilă.

Alte sarcini imobilul nu are. Sunt somași toți acei cari ar pretinde vreun drept de chirie, privilegiu, arendă, ipotecă etc. asupra acestui imobil, să arate acestui Tribunal pretențiunile lor, mai înainte de ziua vânzării, aceasta sub pedeapsă de a nu li se mai ține în seamă. Dosar Trib. Constanța s. III No. 2877 | 1942.

Președinte, Indescifrabil
Portărei Principal,
Indescifrabil

BEDEU R. GHEORGHE, str. Banul Mihalcea 152 a pierdut Buletinul Bir. Populației Constanța Autorizația permanentă de intrare în Port, eliberată de Căpitania Portului, din 1939; autorizația de intrare în port pe 1944, Legitimăția de zona militară eliberată de Postul de Jandarmi Anadolchiol și adeverința provizorie dela C. R. C.

Caporal COJOCEA TĂNASE, str. Maramureș 84, contig. 1933 din serviciul jandarmeriei Constanța, soția Paraschiva Cojocă, a pierdut carnetul de ajutor No. 228 II declară nul.

COLECTURA

Tot cu
500 LEI
SE POATE INTRA
IN JOC ȘI ACUM
LA CLASA II-A

— Dece ești amărât prietene?

— Nu mi-am luat lozul la clasa I-a și acum trebuie să plătesc 1000 lei.

— Nu fi supărat, poți intra acum la clasa II-a

tot cu **500 lei**

LOTERIA DE STAT

Tragerea la 27 și 28 Ianuarie 1944

CLASA

2-a

Informațiuni

— Abonații noștri din oraș sunt înștiințați că d-l Marin Filipescu a fost autorizat a încasa abonamentele, eliberând chitanțe valabile, cum și a face noi abonamente, cum și achizițiuni de reclame și orice fel de inserții.

Pentru abonații din județ și în restul Dobrogei și al Țării nedispunând de încasatori, d-ilor sunt rugați a ne trimite costul abonamentelor direct la administrația ziarului.

— De curând au fost aduse în țară 5 vagoane de lămâi din Portugalia prin intermediul firmei „Alexin”.

Lămâile au fost blocate la Brașov de autorități și au fost distribuite spitalelor de răniți și instituțiilor de binefacere care întrețin spitalele. Deasemeni, s'au pus la dispoziția Primăriei București pentru funcționarii suferinzi.

— La conducerea liceului „Mircea cel Bătrân” din Constanța s'a făcut o schimbare foarte fericită, prin numirea ca director a d-lui prof. N. Vasiliu, în a cărui energie și omenie se pun mari nădejdi de îndreptare, de mult și de mulți așteptate și dorițe.

— Cetățeni! Nu neglijați curățirea adăposturilor de apă. Puneți la îndemână valiza cu obiectele necesare spre a o avea întotdeauna gata în eventualitatea unui atac aerian.

Cețiți cu atenție staturile date de organele Apărării Pasive.

— Ministerul Internelor dispus ca pentru stimularea activității atelierelor și în prinderilor comunale președ. de județ, primarii municip. și cei ai orașelor de reșed. să organizeze expoziții ale acestor ateliere.

— Din comuna Potârnicu vechiul Abdulah, ne vine în veste a încetării din viață neobositului și bunului gospodar ce a fost Iordache Ștefanescu. Muncind până în ultimul bătrâneții, cu pricepere cu cinste, răposatul întru Dumnezeu lasă o moștenire mare și în bani apreciabilă, un nepot bun și urmași cari de pe urma îi calcă pe urme.

Fie-l iărâna ușoară.

— Căminele culturale care doresc a rămâne deschise sunt rugate a ne cunoaște această, ca, dacă nu achită imediat abonamentele expirate, fel ne vom vedea silit să suspendăm trimiterea rului.

— În Monitorul Oficial 11 Ian. cri. a apărut un decret lege care modifică o serie articole din legea cantonatarinară

CAPORAL DUMITRU CUCOLI, str. Sf. Gheorghe No. 1, 1927 a pierdut carnetul de ajutor No. 1312 | 943 și-l declară nul.

DUMITRU CUCOLI, str. dor Vladimirescu No. 1, pierdut Buletinul Bir. Popul. Constanța II declară nul.